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 «Καλλικράτης», ένας χρόνος  ...

Αποτίμηση της μέχρι σήμερα εφαρμογής του Ν. 3852/10 (Πρόγραμμα «Καλλικράτης») και των σχεδιαζόμενων τροποποιήσεων αυτού με το πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση κ.α.») 
Από την Ομάδα Αυτοδιοίκησης των ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ

Φεβρουάριος-Μάρτιος 2012

1. Εισαγωγή

Ένα χρόνο  μετά την εφαρμογή του Ν.3852/10 “Πρόγραμμα Καλλικράτης”,  η αρχική κριτική μας στη λειτουργία και οργάνωση του θεσμού επαληθεύεται. Σήμερα, ενσωματώνοντας στην κριτική μας την εμπειρία των ανθρώπων που εκλέχθηκαν στις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2010 υποστηριζόμενοι από τους Οικολόγους Πράσινους, είμαστε σε θέση να καταθέσουμε προτάσεις στην κατεύθυνση βελτίωσης του νέου θεσμού, επικεντρώνοντας ιδιαίτερα σε 8 σημεία ιδιαίτερης για μας σημασίας: 
1. Τα οικονομικά των Ο.Τ.Α, τους πόρους και την κατοχύρωση της οικονομικής ανεξαρτησίας τους
2. Τη διαφάνεια και τον κοινωνικό έλεγχο σε κάθε επίπεδο λειτουργίας των ΟΤΑ
3. Τη δημοκρατική λειτουργία των οργάνων των Ο.Τ.Α.

4. Την ενίσχυση των αρμοδιοτήτων της αιρετής Περιφέρειας και την κατάργηση του θεσμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης

5. Την καθιέρωση και ενίσχυση  της λειτουργίας των περιφερειακών ενοτήτων
6. Τη δημοκρατικότερη λειτουργία των περιφερειακών επιτροπών

7. Τη διαπαραταξιακή εκπροσώπηση στις περιφερειακές επιτροπές
8. Την ενίσχυση του θεσμού των δημοτικών διαμερισμάτων

2. Γενικά θέματα του Ν. 3852/10 για τους Ο.Τ.Α  α΄ & β΄ βαθμού.

Ο νόμος 3852/10 (Πρόγραμμα «Καλλικράτης») προσπάθησε να αλλάξει το τοπίο στην Αυτοδιοίκηση εισάγοντας τις έννοιες της συμμετοχής, της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης, τον εξορθολογισμό λειτουργίας της, την ενίσχυση του ρόλου της με τη μεταφορά βασικών αρμοδιοτήτων, θεσμικές καινοτομίες, αλλαγές στα αυτοδιοικητικά όργανα,  για την προσπάθεια  παροχής καλύτερων υπηρεσιών στους πολίτες. Όμως, ένα χρόνο μετά την ούτως ή άλλως καθυστερημένη εφαρμογή του, το ασφυκτικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των μεταρρυθμίσεων, απέδειξε στην πράξη ότι ο σχεδιασμός από την κεντρική διοίκηση υπήρξε ελλιπής. Υστερεί κυρίως σε έμπνευση, όραμα, συμμετοχή της ίδιας της Αυτοδιοίκησης και των τοπικών κοινωνιών σε μια ευρωπαϊκή προοπτική.


Δεν αποφεύχθηκαν γραφειοκρατικές δυσκαμψίες, αλληλοεπικαλύψεις αρμοδιοτήτων μεταξύ Κεντρικής Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, αλλά και μεταξύ των δυο βαθμών Αυτοδιοίκησης. Ο νόμος 3852/10 δεν έχει τις λύσεις στα προβλήματα της Αυτοδιοίκησης, αφού της στερεί το δικαίωμα να αποφασίζει η ίδια για τα βασικά θεσμικά και οικονομικά της ζητήματα. Ο κρατικός εναγκαλισμός παραμένει σφιχτός.
Οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις θα έπρεπε να λειτουργήσουν ως μεταβατικοί θεσμοί και οι αρμοδιότητές τους να περάσουν στις αιρετές Περιφέρειες. Ωστόσο ακόμη και στις περιπτώσεις αυτές, ο εισηγητικός ρόλος των αιρετών Περιφερειών για όλα τα θέματα που για συνταγματικούς λόγους παραμένουν σήμερα στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση, θα πρέπει να είναι υποχρεωτική και αναγκαία προϋπόθεση. 
· Για τα οικονομικά των Ο.Τ.Α., τους πόρους και την κατοχύρωση της οικονομικής ανεξαρτησίας τους είναι γνωστό ότι η μεταβίβαση των κρατικών αρμοδιοτήτων δε συνοδεύτηκε με την μεταφορά των απαιτούμενων πόρων για την άσκησή τους, ενώ βασική πηγή χρηματοδότησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης παραμένει ως σήμερα ο κρατικός  προϋπολογισμός, οι φόροι και τα τέλη που έχουν προβλεφθεί υπέρ της. Πρέπει να γίνει πλέον πραγματικότητα η συνταγματικά κατοχυρωμένη οικονομική αυτοτέλεια της Αυτοδιοίκησης μέσα από μια φορολογική μεταρρύθμιση-αποκέντρωση που θα συνοδεύεται  από διαφάνεια στις προμήθειες και τις δαπάνες του προϋπολογισμού.                   Σ΄ αυτή την κατεύθυνση  προτείνουμε την εφαρμογή ενός αποκεντρωμένου φορολογικού συστήματος και την αναδιανομή ποσοστού των τοπικά εισπραχθέντων φόρων υπέρ των οικονομικά μειονεκτούντων ΟΤΑ επιδιώκοντας την περιφερειακή σύγκλιση. Στο ίδιο πλαίσιο θα βοηθούσε η λειτουργία μιας διαχειριστικής αρχής, ένα Ταμείο Διαχείρισης Πόρων της Αυτοδιοίκησης,  που θα επιφορτιστεί με το έργο της αναδιανομής των πόρων που προορίζονται γι’ αυτή. Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η ιδέα της θεσμικής κατοχύρωσης συμμετοχικών προϋπολογισμών.   
Είναι χαρακτηριστικό πώς οι πόροι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν ξεπερνούν το 3% του εθνικού ΑΕΠ έναντι άλλων ευρωπαϊκών κρατών, δίνοντάς μας την  τρίτη από το τέλος θέση στην Ε.Ε. των 27, πιο πάνω από την Κύπρο και την Μάλτα.  Παράλληλα και λόγω της εξαρτημένης σχέσης μεταξύ Αυτοδιοίκησης και κεντρικού κράτους, η  γραφειοκρατία της κεντρικής διοίκησης, οι καθυστερήσεις στην απόδοση των οφειλόμενων, η καθυστέρηση έκδοσης Κ.Υ.Α. και Εγκυκλίων επηρεάζουν αρνητικά την οικονομική λειτουργία των ΟΤΑ. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Κ.Υ.Α. για τον τρόπο σύνταξης του κρατικού προϋπολογισμού 2012 εκδόθηκε στις 2/12/2011 και οι οικονομικές ροές προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση υπέστησαν μεγάλες μειώσεις έναντι παρελθόντων ετών.
· Στο πλαίσιο της δημοκρατικής εσωτερικής λειτουργίας των οργάνων των Ο.Τ.Α., προτείνουμε την εφαρμογή της απλής αναλογικής στη σύνθεση των  Συμβουλίων και την εκλογή της διοίκησης από το αντίστοιχο Συμβούλιο. Είναι γεγονός ότι ο ισχύων εκλογικός νόμος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί εύκολα να μετατρέψει μια πολιτική μειοψηφία σε διοικούσα πλειοψηφία, πριμοδοτώντας το συνδυασμό που πλειοψήφησε, χωρίς το κατάλληλο πλαίσιο για τη δημιουργία συναινέσεων, τη συνεργασία και το δημοκρατικό διάλογο των παρατάξεων. 

Ο νέος θεσμός επιβάλλεται να σχεδιάσει ολοκληρωμένα την πολιτική των προσλήψεων στο πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού του, κατοχυρώνοντας και με τον τρόπο αυτό τη διοικητική αυτοτέλεια. Είναι αναγκαίος ο επανακαθορισμός του συστήματος επιλογής και εξέλιξης του προσωπικού, με ριζική αναμόρφωση των σημερινών υπηρεσιακών συμβουλίων που σήμερα η σύνθεση τους ευνοεί τον κομματισμό, όπως και η θέσπιση πλαισίου που θα αντιστοιχεί στις κατηγορίες του προσωπικού (με λειτουργικό και όχι κλαδικό κριτήριο ταξινόμησης), τόσο με βάση τους διαθέσιμους πόρους όσο και με άλλα κρίσιμα χαρακτηριστικά που προσδιορίζουν το προφίλ καθενός  Ο.Τ.Α. Κατά κύριο λόγο θα πρέπει να στηριχθεί στο σημερινό προσωπικό των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, και των Κρατικών Περιφερειών που μετατάχθηκαν, ιδιαίτερα των εξειδικευμένων στελεχών που απασχολούνται στον τομέα του δημοκρατικού προγραμματισμού και της υλοποίησης των μεγάλων ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών προγραμμάτων, δεδομένου και του κυρίαρχα αναπτυξιακού χαρακτήρα του νέου θεσμού που σήμερα λειτουργεί απογυμνωμένος από εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό.
· Αναφορικά με θέματα διαφάνειας, ελέγχου και εποπτείας σε κάθε επίπεδο λειτουργίας των ΟΤΑ, πάγια θέση μας ήταν και συνεχίζει να είναι, η θεσμοθέτηση ιδιαίτερων θεσμών Νομικού Συμβουλίου και Ελεγκτικού Σώματος της Αυτοδιοίκησης, χωριστών από τα αντίστοιχα της κεντρικής διοίκησης. Επιπλέον, η θεσμοθέτηση ενός Τοπικού Σώματος Ελεγκτών υψηλού κύρους και αποδοχής, με αρμοδιότητες πειθαρχικών κυρώσεων, ως ένα αποκεντρωμένο θεσμικό όργανο με σαφείς και διακριτές αρμοδιότητες υπέρ της αυτοδιοίκησης θα λειτουργήσει θετικά στη ριζική αναμόρφωσή του συστήματος της κρατικής εποπτείας, η οποία έχει συνδεθεί με προβλήματα μεροληψίας και πολιτικών σκοπιμοτήτων. Η ανάγκη για διαφάνεια και έλεγχο στη διαχείριση των οικονομικών των Ο.Τ.Α. δεν αντιμετωπίζεται με την εφαρμογή κεντρικών ελεγκτικών μηχανισμών, όπως θεσμοθετούνται με το Μνημόνιο ΙΙ, αλλά με την ενίσχυση του κοινωνικού ελέγχου στην καθημερινή λειτουργία των οργανισμών της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Ένα χρόνο μετά, καμία διάταξη του Ν. 3852/10 δεν εφαρμόσθηκε για ένα πιο αποτελεσματικό τρόπο εποπτείας των Ο.Τ.Α.  Η Αυτοτελής  Υπηρεσία Εποπτείας δεν συγκροτήθηκε και δεν έγινε η επιλογή του Ελεγκτή Νομιμότητας στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις με αποτέλεσμα να μην έχει επέλθει η θεσμική απεξάρτηση του ελέγχου των Ο.Τ.Α. από τη διοικητική δομή της αποκεντρωμένης διοίκησης και του Γενικού Γραμματέα. Σημείο αιχμής θα πρέπει να αποτελέσει η εξασφάλιση επαρκούς ελέγχου  νομιμότητας των πράξεων των Ο.Τ.Α. καθώς αυτό θα συμβάλει στην ενίσχυση της αρχής της διαφάνειας στη διοικητική δράση, αλλά παράλληλα θα εξαλειφθεί ο κίνδυνος -έστω και έμμεσα- του ελέγχου σκοπιμότητας των επιχειρησιακών προγραμμάτων που  απαγορεύεται ρητά από το Σύνταγμα και τη νομοθεσία. 

3. Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση (Β΄ βαθμός Αυτοδιοίκησης)

Δυστυχώς  η αιρετή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, μια καινοτόμος κατά τα άλλα πρωτοβουλία, ήρθε στην Ελλάδα με καθυστέρηση δεκαετιών σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη και μάλιστα μέσα σ ένα περιβάλλον γενικευμένης οικονομικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής κρίσης. Προσκρούοντας στη γενικότερη αδυναμία εφαρμογής των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών, αποδεικνύεται ότι ένα χρόνο μετά, τα νέα αιρετά πολιτικά όργανα δεν μπόρεσαν να σηματοδοτήσουν ούτε ουσιαστικά, ούτε συμβολικά τον αυτοδιοικητικό τους ρόλο με προγραμματικό και επιτελικό έργο. Στα περισσότερα Περιφερειακά Συμβούλια δεν έχουν ακόμη συζητηθεί θέματα οργάνωσης της Περιφέρειας και των σχέσεων της με τους πολίτες, ενώ  δεν αποφεύχθηκαν τα λάθη  και η αποσπασματική αντιμετώπιση  που χαρακτήρισαν την επανασύσταση της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης το 1994 με τον «Καποδίστρια». 

Ο Ν. 3852/2010 διαμόρφωσε μια συγκεντρωτική δομή μέσα στις Περιφέρειες με συνέπειες τη μη αποτελεσματικότητα σε παραγόμενο έργο, τη γραφειοκρατία , τη μείωση άμεσης εποπτείας στα θέματα περιβαλλοντικών αυθαιρεσιών και Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) καθώς  και τον περιορισμό του δημοκρατικού ελέγχου. Η κατάργηση των πρώην Νομαρχιών και Νομαρχιακών Συμβουλίων και η αντικατάστασή τους από ένα πολυμελές Περιφερειακό Συμβούλιο περιόρισε τα συλλογικά όργανα δημοκρατικού ελέγχου ενώ οι σημερινοί Περιφερειακοί Σύμβουλοι «αποφασίζουν» χωρίς να έχουν εποπτεία για μείζονα θέματα των μεγάλων περιφερειών. Το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των Περιφερειακών Συμβούλων δεν μπορεί να έχει γνώση του αντικειμένου που καλείται να ψηφίσει, καθιστά τον δημοκρατικό έλεγχο τυπική διαδικασία «άνευ ουσίας»  .
· Για τους παραπάνω λόγους, προτείνουμε την καθιέρωση και ενίσχυση  της λειτουργίας των Περιφερειακών Ενοτήτων. Θεωρούμε θεμιτό να υπάρχει σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα ένα συλλογικό όργανο, το Συμβούλιο Περιφερειακής Ενότητας (Σ.Π.Ε.) που θα ασκεί το δημοκρατικό έλεγχο, έχοντας  αποφασιστικό ρόλο  για   θέματα  της Περιφερειακής Ενότητας, κυρίως περιβαλλοντικά και διαδημοτικά. Στο Συμβούλιο Περιφερειακής Ενότητας (Σ.Π.Ε.) να μπορούν να συμμετέχουν οι αντίστοιχοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι, οι υποψήφιοι Αντιπεριφερειάρχες κάθε παράταξης του Περιφερειακού Συμβουλίου (ακόμη και εκείνοι που δεν εξελέγησαν στο κεντρικό Περιφερειακό Συμβούλιο) ή οι κατά σειρά σε ψήφους υποψήφιοι Σύμβουλοι των αντίστοιχων ψηφοδελτίων και ένας αριθμός Τομεακών Συμβούλων εκλεγμένων αναλογικά από τις μεγαλύτερες παρατάξεις. Εναλλακτικά, το όργανο αυτό μπορεί να έχει γνωμοδοτικές αρμοδιότητες προς το Περιφερειακό Συμβούλιο με πιο ολιγομελή σύνθεση.   

· Για τη δημοκρατικότερη λειτουργία των οργάνων της Περιφέρειας και του Περιφερειακού Συμβουλίου, προτείνουμε την υιοθέτηση ενός δημοκρατικού Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας με στόχο την ανάληψη πιο ενεργού ρόλου από τους Περιφερειακούς Συμβούλους. Να ενισχυθούν οι διαδικασίες πολιτικού ελέγχου των εκτελεστικών οργάνων με την καθιέρωση ειδικών μηνιαίων συνεδριάσεων του Συμβουλίου, αποκλειστικά για την άσκηση του πολιτικού ελέγχου. Οι παρατάξεις πρέπει να αναγνωρίζονται ως φορείς πολιτικής εντολής και προγραμματικού λόγου, και να αναβαθμιστεί ο ρόλος των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου, ως βουλευόμενου πολιτικού οργάνου, με τη συμμετοχή  τους σε θεσμοθετημένες Επιτροπές κατά θεματικά πεδία και κατά το πρότυπο των Διαρκών Κοινοβουλευτικών Επιτροπών. Σήμερα, όργανα όπως ο Περιφερειάρχης, η Εκτελεστική Επιτροπή και η μονοπαραταξιακή πλειοψηφία του Περιφερειακού Συμβουλίου, θεσμοθετούν ένα ισχυρό ενιαίο κέντρο εξουσίας που εγκυμονεί κινδύνους καταχρηστικής άσκησής της. Η θεσμοθέτηση της εκλογής του Περιφερειάρχη από το Περιφερειακό Συμβούλιο, η ενδυνάμωση του πολιτικού ελέγχου από τις μειοψηφίες ή ακόμη η καθιέρωση της δυνατότητας ανάκλησης του Περιφερειάρχη από την πλειοψηφία των Συμβούλων μπορούν να αποτελέσουν μορφές εκλογίκευσης της εξουσίας του. Από τις επιτροπές της Περιφέρειας, η Οικονομική Επιτροπή (άρθρο 175, Ν. 3852/10) αποτυπώνει την παντοδυναμία της πλειοψηφίας καθώς αυτή έχει τη δυνατότητα να ορίσει το σύνολο της σύνθεσης των μελών της κατά το 60%, αλλά και να διαλέξει τα μέλη της μειοψηφίας που θα συμμετέχουν σε αυτήν με την απόλυτα ενισχυμένη αναλογική.

· Για τη δημοκρατικότερη λειτουργία των Περιφερειακών Επιτροπών  και ιδιαίτερα όσων έχουν άμεση σχέση με θεσμούς διαφάνειας και ελέγχου, προτείνουμε να διασφαλίζεται η συμμετοχή όλων των παρατάξεων. Εναλλακτικά θα μπορούσαμε να δεχθούμε την συμμετοχή όλων των παρατάξεων με δικαίωμα λόγου  και των έξι (6)  μεγαλυτέρων παρατάξεων με δικαίωμα ψήφου.  Στις Επιτροπές της Περιφέρειας, περιορίζεται η συμμετοχή της ελάσσονος αντιπολίτευσης καθώς ως μέλη ορίζονται σύμβουλοι ανάλογα με τη δύναμη των περιφερειακών παρατάξεων. Εμείς επιθυμούμε να είναι  όλες  οι επιτροπές διαπαραταξιακές με τη συμμετοχή εκπροσώπων και από τις  μικρές παρατάξεις της αντιπολίτευσης. Ιδιαίτερα οι  Μητροπολιτικές Επιτροπές μπορούν να έχουν για πρόεδρο  έναν Περιφερειακό Σύμβουλο καθώς έχει αποδειχτεί ότι οι Αντιπεριφερειάρχες λόγω φόρτου  και ευθυνών δεν διαθέτουν  χρόνο για να τις λειτουργήσουν με συνέπεια αυτές να υπολειτουργούν.

Η Εκτελεστική Επιτροπή (άρθρο 173, Ν. 3852/10) που είναι το κυβερνητικό-διοικητικό όργανο της Περιφέρειας, για να μπορέσει να λειτουργήσει ορθά πρέπει να έχει την κατοχυρωμένη αντιπροσώπευση της αντιπολίτευσης. Ένα χρόνο μετά, σε καμιά περιφέρεια δεν υλοποιήθηκαν οι προβλεπόμενες από το Νόμο αρμοδιότητες της Επιτροπής (εισηγήσεις εκθέσεων πεπραγμένων, Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας, Κανονισμού Λειτουργίας υπηρεσιών, κανονισμού μέτρησης και αξιολόγησης της απόδοσης των περιφερειακών υπηρεσιών, κλπ) δείχνοντας έλλειψη πολιτικής βούλησης ή αδυναμία άσκησης των καθηκόντων τους.
· Ειδικότερα, αναφορικά με την εφαρμογή της διαπαραταξιακής εκπροσώπησης στις Περιφερειακές Επιτροπές, προτείνουμε  τη θεσμική κατοχύρωση μετεκλογικών συνεργασιών των εκλεγμένων  στην  Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και αλλαγή  στον τρόπο ορισμού των προέδρων των Περιφερειακών Επιτροπών και των θεματικών αντιπεριφερειαρχών: ο νόμος «Καλλικράτης» σήμερα επιτρέπει την εκπροσώπηση σε συγκεκριμένες Επιτροπές ανάλογα με την εκλογική δύναμη των παρατάξεων με ταυτόχρονο αριθμητικό περιορισμό μελών. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα οι Επιτροπές να αποτελούνται από άτομα της πλειοψηφούσας παράταξης και της μείζονος αντιπολίτευσης περιορίζοντας ή και αποκλείοντας τη συμμετοχή της ελάσσονος αντιπολίτευσης. Επιπλέον από το νόμο «Καλλικράτη» αποκλείονται και οι μετεκλογικές συνεργασίες ακόμα και ανάμεσα σε παρατάξεις της αντιπολίτευσης. Θεωρούμε ότι στη βάση της δημοκρατικής λειτουργίας των Περιφερειακών Επιτροπών δε μπορεί να εμποδίζονται  από το Νόμο οι  μετεκλογικές συνεργασίες μεταξύ παρατάξεων για την εκπροσώπησή τους στις Επιτροπές αυτές ή για τον ορισμό θεματικού  αντιπεριφερειάρχη.  Πρέπει να δοθεί η θεσμική δυνατότητα της ανάδειξης των θεματικών αντιπεριφερειαρχών και από την αντιπολίτευση, είτε με εκλογή από το σώμα είτε με ειδική νομοθετική πρόβλεψη. 


Είναι γενικώς γνωστό ότι οι θεσμοί διαβούλευσης και κοινωνικού διαλόγου, όπως ο Συμπαραστάτης του Πολίτη, η  Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης, η Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας των Φύλων, δεν υλοποιήθηκαν στις περισσότερες Περιφέρειες της χώρας. Για να επιτελέσει όμως το ρόλο της η περιφερειακή διοίκηση και να χαραχθούν περιφερειακά αναπτυξιακά σχέδια με την ευρύτερη δυνατή κοινωνική συναίνεση απαιτούνται να λειτουργήσουν εκτός αυτών και άλλοι θεσμοί διαβούλευσης και κοινωνικού διαλόγου: 
· Μεταξύ των δύο επιπέδων Αυτοδιοίκησης, με τη θεσμοθέτηση  διευρυμένων συνεδριάσεων  του Περιφερειακού Συμβουλίου στην πρωτεύουσα κάθε Νομού, με τη συμμετοχή εκπροσώπων των Δήμων, ώστε να μπορεί να γίνει από κοινού η επεξεργασία και ο έλεγχος υλοποίησης  του Πενταετούς Επιχειρησιακού Σχεδίου Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

· Επιτροπές της Περιφέρειας και των Περιφερειακών Ενοτήτων, για την επίτευξη του ευρύτερου κοινωνικού διαλόγου τόσο σε επίπεδο Περιφέρειας όσο και σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας για ζητήματα τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης με σαφείς κανόνες και αρμοδιότητες και μεταβαλλόμενη σύνθεση ανάλογη με τα ιδιαίτερα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής. (τουριστική περιοχή, αγροτική περιοχή κλπ.). 

· Πλαίσιο διαβούλευσης αιρετής Περιφέρειας και Αποκεντρωμένης Διοίκησης για την αποφυγή τριβών, αντιθέσεων και παρανοήσεων. Εκτός από τις σαφώς καθορισμένες αρμοδιότητες και μέχρι κατάργησης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, απαιτείται η καθιέρωση θεσμού διαρκούς διαβούλευσης με στόχο τη συνεργασία και την επίτευξη ενός λειτουργικού δικτύου. 

· Θεσμοί δημοψηφισμάτων, με υπογραφές πολιτών, για ακύρωση των αποφάσεων του Περιφερειάρχη ή του Περιφερειακού Συμβουλίου όταν αυτές δεν έχουν εξαντλήσει τις δημοκρατικές διαδικασίες. 

· Θεσμοθέτηση για νομοθετικές πρωτοβουλίες πολιτών, όπου οι υπογραφές ενός ορισμένου αριθμού πολιτών θα υποχρεώνουν το Περιφερειακό Συμβούλιο να διαβουλευτεί πρότασεις  που αφορούν σε αρμοδιότητες της Περιφέρειας.  

· Θεσμοί ανοικτής διαβούλευσης με έμφαση στα περιβαλλοντικά ζητήματα και τη διαχείριση των φυσικών πόρων, όπως «Σχέδια Περιφερειακής Βιωσιμότητας (Agenda 21)», «Κοινοβούλια Νερού σε επίπεδο  υδρολογικής λεκάνης» ή «Φόρουμ Ακτών» κλπ.

Θεμελιώδης προϋπόθεση εκτός της δημοσιότητας και της διαφάνειας στη λειτουργία και τις αποφάσεις όλων των πολιτικών και διοικητικών οργάνων είναι και η καθιέρωση διαδικασιών λογοδοσίας, με στόχο τόσο τον πολιτικό έλεγχο όσο και την ενημέρωση των πολιτών για τη διαχείριση των δημόσιων πόρων, αλλά και για την ποιότητα, την αποτελεσματικότητα και τη νομιμότητα της δράσης. Είναι αυτονόητο ότι για να υπάρξει  αποτελεσματικός κοινωνικός και πολιτικός έλεγχος πρέπει να υπάρξει εξειδίκευση των στόχων και των επιδιωκόμενων αποτελεσμάτων, με βάση κατάλληλους ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες και κριτήρια. 

Ο στόχος για να ανταποκριθούν οι αιρετοί της δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης στο νέο ρόλο τους είναι η ριζική αναβάθμιση της καταστατικής θέσης τους εξασφαλίζοντας τις προϋποθέσεις που θα επιτρέπουν την απρόσκοπτη άσκηση των καθηκόντων τους. Ιδιαίτερα για τους Περιφερειακούς Συμβούλους που είναι επικεφαλής παρατάξεων των περιφερειών Νοτίου Αιγαίου, Βορείου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων και είναι δημότες σε άλλο νησί από εκείνο στο οποίο διεξάγονται οι συνεδριάσεις του Περιφερειακού Συμβουλίου και των  Επιτροπών στις οποίες έχουν οριστεί ως μέλη ή για την εκτέλεση υπηρεσίας ανάλογα με τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες που τους έχουν ανατεθεί, να καταβάλλεται ολόκληρο το αντίτιμο του εισιτηρίου του ακτοπλοϊκού η αεροπορικού μέσου συγκοινωνίας με το οποίο μετακινούνται. 
Πρέπει να εμπεδωθεί η πολιτική και η διοικητική ενότητα της Περιφέρειας και η λειτουργία του νέου θεσμού ως ενιαίου Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου και όχι ως άθροισμα διάσπαρτων και αυτονομημένων νομαρχιακών υπηρεσιών, ώστε η εξυπηρέτηση των πολιτών να γίνεται όσο το δυνατόν πλησιέστερα. 
· Χρειάζεται ενίσχυση των αρμοδιοτήτων της Αιρετής Περιφέρειας και η  κατάργηση του θεσμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Για το λόγο αυτό προτείνουμε την ύπαρξη δύο ισχυρών βαθμών Τ.Α. με το Κράτος σε ρόλο επιτελικό. Επιπλέον ζητάμε τη μεταφορά στην Αιρετή Περιφέρεια όλων των αρμοδιοτήτων που σήμερα ανήκουν στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση, ακόμα και εκείνων που σήμερα  δεν μπορούν για συνταγματικούς λόγους να μεταβιβαστούν, όπως π.χ. τα Γενικά Πολεοδομικά σχέδια (Γ.Π.Σ) ή τα Ρυθμιστικά Σχέδια (Ρ.Σ.). Εναλλακτικά, θεωρούμε αναγκαία και απαραίτητη προϋπόθεση οι αιρετές Περιφέρειες να έχουν υποχρεωτικά εισηγητικό ρόλο για όλα τα θέματα που για συνταγματικούς λόγους παραμένουν έως σήμερα στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Όλα αυτά μπορούν να οργανωθούν μέσα σε ένα Οργανισμό Εσωτερικής Λειτουργίας της Αιρετής Περιφέρειας, όπου θα αποτυπώνoνται οι εξής βασικές αρχές 
: 

Ι) Χωρική αρμοδιότητα στο Νομό, με κατανομή κατά θεματικό αντικείμενο (τομέας δημόσιας διοίκησης) των υπηρεσιών που θα συγκροτούνται σε επίπεδο Διεύθυνσης ή Τμήματος (με βάση τις σημερινές νομαρχιακές υπηρεσίες). Η οργανωτική δομή θα ολοκληρώνεται σε επίπεδο Γενικής Διεύθυνσης κατά ευρύτερους τομείς δημόσιας πολιτικής, που θα λειτουργεί στην έδρα του νέου ΟΤΑ και με χωρική αρμοδιότητα ολόκληρη την Περιφέρεια. Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής και οι Γενικοί Διευθυντές προτείνεται να μην έχουν αρμοδιότητα γεωγραφική (κατά Νομό) αλλά κατά τομέα δημόσιας πολιτικής

ΙΙ) Συνεργασία και λειτουργική διασύνδεση των υπηρεσιών της αυτοδιοίκησης και της κρατικής διοίκησης, με στόχο την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση του πολίτη, με την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου πληροφοριακού και επικοινωνιακού συστήματος, που θα επεκτείνεται σε ολόκληρη τη χώρα διασυνδέοντας τους αποκεντρωμένους φορείς διοίκησης και τη διακίνηση πληροφοριών σε όλα τα οργανωτικά επίπεδα ώστε ο πολίτης να προσεγγίζει με ευκολία τη Διοίκηση για κάθε υπόθεση που τον αφορά. 

ΙΙΙ). Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού με την υιοθέτηση ενός Κώδικα Υπαλλήλων της Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης με ευέλικτο οργανωτικό σχήμα, αποφυγή πολυδιάσπασης των αντικειμένων, ενίσχυση κρίσιμων λειτουργιών, ομαδοποίησης  μονάδων επιπέδου Γενικής Διεύθυνσης σε 5-7, σαφή περιγραφή καθηκόντων για τις θέσεις ευθύνης .

· Στα ειδικότερα θέματα των Περιφερειών ανήκει και το πρόγραμμα «καλάθι τοπικών προϊόντων» για το οποίο δεν πραγματοποιήθηκε ανοιχτή διαδικασία διαβούλευσης ώστε να διατυπωθούν και να καταγραφούν τα ειδικά προβλήματα και οι δυνατότητες των παραγωγών, δεν δόθηκε το απαραίτητο βάρος στη διαφοροποίηση βιολογικών – παραδοσιακών προϊόντων, ούτε έγινε προσπάθεια για τοπική διασύνδεση των προϊόντων με την αγορά. Χρειάζεται να υπάρξει αναλυτική διαδικασία κατοχύρωσης τοπικών παραδοσιακών προϊόντων που  να περιλαμβάνει τα ειδικά χαρακτηριστικά ποιότητας, σύνδεση με ιστορικά στοιχεία, τις διεργασίες παραγωγής και τις ιδιαιτερότητες της παραγωγικής διαδικασίας, διασφάλιση της ποιότητας και μοναδικότητας, στοιχεία σύνδεσης με την περιοχή, και τρόπους χρήσης των προϊόντων αυτών. 

Χρειάζεται ακόμα να γίνει σύνταξη Περιφερειακών Θεματικών Χωροταξικών Σχεδίων για τον καθορισμό και προστασία της γεωργικής γης, των κτηνοτροφικών ζωνών, ορεινών βοσκοτόπων, μελισσοκομικών εκτάσεων. Να θεσμοθετηθούν φορολογικές  απαλλαγές για την προστατευόμενη αγροτική γη καθώς και μελέτες αύξησης παραγωγικότητας και περιβαλλοντικής προστασίας βοσκοτόπων και μελισσοκομικών ζωνών. Απαραίτητη είναι η συστράτευση του ανθρώπινου δυναμικού σε όλα τα επίπεδα,  για την ανάδειξη του ρόλου των αγροτών, την απεμπλοκή ενός ποσοστού γεωτεχνικών σε δημοτικές και περιφερειακές υπηρεσίες, τη δημιουργία οριζόντιας ομάδας εργασίας στο Υπουργείο για κάθε τυπολογία περιοχών, τη συνεργασία των Περιφερειών με όλα τα γεωτεχνικά Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, τη θέσπιση θεσμού Αγροτικών Γεωπόνων και Κτηνιάτρων σε απομακρυσμένες περιοχές για απόκτηση πρακτικής εξάσκησης αποφοίτων. Πρέπει να γίνει αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων, αλλά και εκείνων που προέρχονται από το πρόγραμμα “Αλέξανδρος Μπαλτατζής" και τους πόρους του ΕΣΠΑ, μέσα από νέες απλοποιημένες διαδικασίες για τους πολύ μικρούς παραγωγούς και οικογενειακές–συνεταιριστικές επιχειρήσεις. 
4. Τοπική Αυτοδιοίκηση (Α΄ βαθμός Αυτοδιοίκησης)

Οι αναγκαστικές συνενώσεις σε επίπεδο Δήμων κατά την  εφαρμογή του Νόμου 3852/10, οδήγησαν όπως ήταν αναμενόμενο στη διόγκωση των ευθυνών τους έναντι των τοπικών κοινωνιών, στη γραφειοκρατία, στη χαμηλή αποτελεσματικότητα, στην αδυναμία άσκησης πολιτικής σε τοπικό επίπεδο  και τελικά στην ενίσχυση του κρατικού συγκεντρωτισμού.  Η ένδεια πόρων και προσωπικού στους Α΄βάθμιους ΟΤΑ εξακολουθεί να διατηρεί σχέση αντιστρόφως ανάλογη με τις πολλές και σημαντικές αρμοδιότητες που ανέλαβαν με το Νόμο Καλλικράτη. Στον Κρατικό Προϋπολογισμό του 2012 η επιχορήγηση των Δήμων για το σύνολο των λειτουργικών τους δαπανών είναι μικρότερη από το κόστος μισθοδοσίας τους, που σύμφωνα με υπολογισμούς του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους ανέρχεται σε 1,7δις ευρώ. Ο οικονομικός στραγγαλισμός που υφίσταται η τοπική αυτοδιοίκηση απασχόλησε σε μεγάλο βαθμό το συνέδριο της ΚΕΔΕ στην Κομοτηνή στης 27-28 Ιαν 2012. Δυστυχώς σήμερα η επενδυτική πολιτική πολλών Δήμων εξακολουθεί να διακρίνεται  από έλλειψη οράματος με αποτέλεσμα την αποσπασματικότητα των δράσεων και την κατασπατάληση πόρων. Σε συνδυασμό και με την απουσία σοβαρής χωροταξικής πολιτικής  ακυρώνεται στην πράξη η αναγκαιότητα και αποδοτικότητα πολλών έργων.  

· Σχετικά με τη διαχείριση των οικονομικών τους, οι Δήμοι οφείλουν να αναλάβουν πρωτοβουλίες που θα εγγυώνται ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς με αναπτυξιακή προοπτική. Στεκόμαστε επιφυλακτικοί στις προωθούμενες πολιτικές «οικονομικής εξυγίανσης» των ΟΤΑ με τη χρηματοδότηση νέων  δανείων για την ισοσκέλιση των προϋπολογισμών τους (Άξονας 3 του προγράμματος Α.Κ.Σ.Ι.Α του πρόσφατου σχεδίου Νόμου που προωθεί το ΥΠ.ΕΣ), καθώς θα δημιουργήσει πρόσθετα οικονομικά βάρη των ήδη υπερχρεωμένων ΟΤΑ διατηρώντας τις σχέσεις οικονομικής εξάρτησης με την κεντρική διοίκηση στην προσπάθεια αναζήτησης πόρων για να καλύψουν τις δημοσιονομικές τους ανάγκες. Η αναζήτηση πόρων μπορεί να προκύψει και  από την αξιοποίηση  της τοπικής ακίνητης περιουσίας, από ενεργητικές πρωτοβουλίες οικονομικής ανάπτυξης για  την αύξηση των εσόδων και μείωση των εξόδων τους και τη  θεσμική κατοχύρωση της κατάρτισης Συμμετοχικού Προϋπολογισμού. Ακόμα η προώθηση έργων και δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας,  η εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων, η τοπικοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας αποτελούν προσπάθειες δημιουργίας οικονομικών οφελών.  Πρέπει να γίνει πλέον πραγματικότητα η συνταγματικά κατοχυρωμένη οικονομική αυτοτέλεια της αυτοδιοίκησης μέσα από πολιτικές  φορολογικής αποκέντρωσης που θα συνοδεύεται από διαφάνεια στις προμήθειες και τις δαπάνες τους. 
Δεν μας βρίσκει σύμφωνους η πρόσφατη αλλαγή που προτείνεται από το πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών σχετικά με το ποσό των συμβάσεων προμήθειας έργων από 100.000 (χωρίς ΦΠΑ) σε 200.000 και άνω (χωρίς ΦΠΑ), για τα οποία απαιτείται προληπτικός έλεγχος νομιμότητας από τον Επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Για λόγους διαφάνειας στη διαχείριση των οικονομικών των Δήμων, προτείνουμε να είναι ανοιχτά τα οικονομικά βιβλία κάθε Δήμου σε κάθε πολίτη και κάθε συλλογικότητα, όποτε υπάρχει ανάγκη ελέγχου. Επιπλέον, προκειμένου να υπάρχει κοινωνική αποδοχή των αποφάσεων επί των οικονομικών ενός Δήμου θα πρέπει να υπάρχει και κοινωνική συμμετοχή στην λήψη αποφάσεων μέσω των Επιτροπών Διαβούλευσης των Δήμων με την ευρεία συμμετοχή πολιτών και συλλογικοτήτων. Η δημοσιοποίηση των οικονομικών στοιχείων κάθε Δήμου θα πρέπει να γίνεται και στη δημοτική ιστοσελίδα σε απλή μορφή, έτσι ώστε να είναι προσιτά, εύκολα, προσβάσιμα και κατανοητά από το σύνολο των δημοτών. Οι εφαρμογές της  σύγχρονης τεχνολογίας και η αξιοποίηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είναι το εργαλείο  για την διαφάνεια  στη  λειτουργία των Δήμων και της διεύρυνσης της συμμετοχικότητας των δημοτών, αφού οι δημοτικές δραστηριότητες αποτελούν απαρέγκλιτα δημόσια δεδομένα. Γενικότερα, η εποπτεία σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας της αυτοδιοίκησης, δε θα πρέπει να “εκβιάζεται” με  ελεγκτικούς μηχανισμούς  από την κεντρική κυβέρνηση όπως προτείνεται στο Μνημόνιο ΙΙ, αλλά να επιδιώκεται με την ενίσχυση του κοινωνικού ελέγχου στην καθημερινή λειτουργία των Οργανισμών  Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

· Για τη δημοκρατική λειτουργία των οργάνων των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. είναι απαραίτητο να γίνουν το ταχύτερο δυνατό οργανογράμματα με ολοκληρωμένους Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ) που δεν έχουν υλοποιηθεί ως σήμερα σε πολλούς Δήμους της χώρας. Στόχος πρέπει είναι η απομάκρυνση από το μονοπρόσωπο Δημαρχοκεντρικό μοντέλο του «τοπικού άρχοντα» με την εκλογή των Δημοτικών Συμβουλίων με απλή αναλογική και την εκλογή δημάρχου από το Δημοτικό Συμβούλιο. Ο αριθμός των αντιδημάρχων να προκύπτει από τις πραγματικές ανάγκες κάθε Δήμου σύμφωνα με το  οργανόγραμμα του. Προτείνουμε να προβλέπεται στα οργανογράμματα των Δήμων η δημιουργία Διεύθυνσης Περιβάλλοντος με ολιστικό προσανατολισμό και διεπιστημονική προσέγγιση, ώστε να μπορεί να σχεδιάζει και να υλοποιεί την περιβαλλοντική πολιτική του Δήμου σε συνεργασία με μια  διαπαραταξιακή επιτροπή που θα εξασφαλίζει και τη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, περιβαλλοντικών οργανώσεων κλπ. 
Ο νέος μηχανισμός ελέγχου με τη θεσμοθέτηση της  Αυτοτελούς Υπηρεσίας Ελέγχου Ο.Τ.Α. πρέπει να εξασφαλίζει τη διαφάνεια και τον ουσιαστικό έλεγχο των δαπανών που σήμερα  υπολειτουργεί, αφού ακόμη δεν έχει οριστεί ο Ελεγκτής Νομιμότητας όπως προβλέπει ο Καλλικράτης. Οι Δήμοι πρέπει να εφαρμόσουν συμμετοχικό προϋπολογισμό, να ενισχύσουν την εμπλοκή της Επιτροπής Διαβούλευσης στη λήψη αποφάσεων και να ενεργοποιήσουν τις λαικές συνελεύσεις που προβλέπονται από τον Καλλικράτη στα τοπικά συμβούλια.
Η δημιουργία μητροπολιτικού επιπέδου διακυβέρνησης στις δύο μεγάλες πόλεις -Αθήνα και Θεσσαλονίκη- είναι ένα βήμα για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του συνόλου των προβλημάτων που παρουσιάζουν οι  δύο μεγαλουπόλεις αλλά απαιτείται η θεσμοθέτηση αποφασιστικής αρμοδιότητας σε θέματα της χωρικής τους ενότητας  όπως  η διαχείριση των απορριμμάτων, το κυκλοφοριακό, οι συγκοινωνίες, η προστασία περιβάλλοντος, η διαχείριση των ελεύθερων χώρων κ.λ.π. 

· Για την ενίσχυση της διαφάνειας και του κοινωνικού ελέγχου, πρέπει να λειτουργήσουν οι αξιόλογοι θεσμοί συμμετοχής πολιτών, διαβούλευσης και διαλόγου όπως ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης που δεν έχουν λάβει την πρέπουσα σημασία.  Η εκλογή του Συμπαραστάτη του Δημότη και της Επιχείρησης οφείλει να γίνεται με διαφανείς και αμερόληπτες διαδικασίες, άμεσα από τους δημότες. Η  λειτουργία των Συμβουλίων  Ένταξης Μεταναστών για να είναι αποτελεσματική  οφείλει να ακολουθήσει τα επιτυχημένα παραδείγματα ευρωπαϊκών πόλεων
. Η Επιτροπή Διαβούλευσης αντιμετωπίστηκε σαν ένας ακόμη γραφειοκρατικός μηχανισμός και επιχειρήθηκε ο έλεγχος της από τις πλειοψηφούσες πολιτικά παρατάξεις. Ο ρόλος της Επιτροπής Διαβούλευσης χρειάζεται μεγαλύτερη συμμετοχή και εκπροσώπηση κοινωνικών φορέων ώστε να  παράγει αποφάσεις αυξημένης ισχύος για το Δήμο και το Συμβούλιο. 
· Για την ενίσχυση δημοκρατικών θεσμών και θεσμών άμεσης δημοκρατίας έχει προτεραιότητα η ενδυνάμωση των δημοτικών διαμερισμάτων και της συμμετοχής των πολιτών στις τοπικές υποθέσεις με την καθιέρωση τοπικών δημοψηφισμάτων, την αναζωογόνηση των τοπικών συμβουλίων, τη διαβούλευση για δημοτικά θέματα και τις ανοικτές θεματικές επιτροπές στα πλαίσια του Δήμου. Τα τοπικά συμβούλια, η σύνθεση των οποίων πρέπει να είναι αναλογική του πληθυσμού, οφείλουν να αποκτήσουν αποφασιστικό ρόλο με δικό τους ανεξάρτητο συμμετοχικό προϋπολογισμό στα πλαίσια του Δήμου, για τα θέματα που αφορούν την περιοχή τους, αλλά και αρμοδιότητες για μικρά και μεσαία τοπικά έργα, με ισχυροποίηση των εκτελεστικών τους αρμοδιοτήτων και κατ΄ επέκταση της τοπικής δημόσιας ζωής. Ειδικότερα όσον αφορά την ενίσχυση του  θεσμού των δημοτικών διαμερισμάτων, προτείνουμε τη μετεξέλιξη τους σε «μικρούς δήμους» με ουσιαστικές αρμοδιότητες και με εκλογή των διαμερισματικών συμβούλων σε χωριστή αυτοτελή κάλπη, με απλή αναλογική.  
· Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελούν και οι μικροί ορεινοί και νησιωτικοί δήμοι. Η οποιαδήποτε ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των νησιωτικών και ορεινών Δήμων προϋποθέτει και  τη δυνατότητα άσκησής τους με  ειδικευμένο προσωπικό. Για το λόγο αυτό προτείνουμε να εξαιρούνται οι μικροί νησιωτικοί και ορεινοί δήμοι από την κατάργηση κενών οργανικών θέσεων, να μην ισχύσουν οι πρόσφατες σχετικές αποφάσεις και να γίνει προσπάθεια κάλυψης αυτών με μετατάξεις και νέες προσλήψεις, με προτεραιότητα στα κριτήρια εντοπιότητας και την παροχή των κατάλληλων κινήτρων. Επιπλέον να ενισχυθούν οι  πρωτοβουλίες συνεργασίας ανάμεσα σε μικρούς νησιωτικούς ή ορεινούς Δήμους και της Περιφέρειας, αλλά και η διασύνδεση τους με πανεπιστημιακά και ερευνητικά ιδρύματα για τη μελέτη και εφαρμογή καινοτόμων πρακτικών διοίκησης και λειτουργίας αυτών. Στην κατεύθυνση αυτή είναι χρήσιμη η διαρκής ανταλλαγή και υιοθέτηση επιτυχώς εφαρμοσμένων και καταγεγραμμένων καλών πρακτικών βιώσιμης διαχείρισης και λειτουργίας των Δήμων. Η άμεση λειτουργία του Ινστιτούτου Νησιωτικής Πολιτικής που προβλέπεται από τον Καλλικράτη (άρθρο 208) στελεχωμένο με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό μπορεί να γίνει ένα χρήσιμο εργαλείο ως σύμβουλος του Κράτους, προκειμένου να χαράξει τις πολιτικές επιλογές στις νησιωτικές περιοχές λαμβάνοντας υπόψη την ιδιομορφία της ελληνικής νησιωτικότητας. 

Για γενικότερα θέματα αρμοδιοτήτων των Δήμων, έχουμε να παρατηρήσουμε ότι η ρύθμιση θεμάτων και η εποπτεία των λαϊκών αγορών και αγορών βιολογικών προϊόντων θα πρέπει να μεταφερθεί ως αρμοδιότητα στους Δήμους και στα Δημοτικά Διαμερίσματα τους. Για τις αγορές βιολογικών προϊόντων πρέπει να υπάρξει ένα ειδικό θεσμικό καθεστώς που να διαφοροποιεί τη λειτουργία τους από τις συμβατικές. Θα πρέπει να υπάρξει ρητή πρόβλεψη στον έλεγχο όλων των λαϊκών αγορών, τόσο αναφορικά με τον τυπικό έλεγχο αυτών (τετραγωνικά, θέση κλπ) όσο και για τον ποιοτικό (υπολείμματα κλπ) με τη μεγαλύτερη συμμετοχή και των ίδιων των παραγωγών και των καταναλωτών. Πρέπει ακόμα να εξεταστεί το ενδεχόμενο οι λαϊκές αγορές να γίνουν αγορές παραγωγών χωρίς τη συμμετοχή των εμπόρων όπως γίνεται μέχρι σήμερα.  Αναφορικά με την αδειοδότηση και τον έλεγχο των καταστημάτων κατοικίδιων ζώων, θεωρούμε σκόπιμο να μεταφερθεί η αρμοδιότητα στους Δήμους, αφού αυτοί φέρουν σήμερα την ευθύνη διαχείρισης των αδέσποτων ζώων που αυξάνονται όταν το εμπόριο κατοικίδιων ζώων είναι ανεξέλεγκτο.  
Για τα Κοινωνικά Παντοπωλεία που λειτουργούν ήδη με τη μέριμνα φορέων της κοινωνίας των πολιτών (π.χ. συλλόγων, εθελοντικών οργανώσεων, εκκλησίας κλπ), έχει ιδιαίτερη σημασία  η εξασφάλιση της συμμετοχής και συνεργασίας αυτών των φορέων παράλληλα με τις δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας του κάθε Δήμου. Μεγάλη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί στην προώθηση, παρακολούθηση και την ορθή εφαρμογή των δράσεων και ενεργητικών πρωτοβουλιών πολιτών μέσα από τη δημιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων, όπως ορίζει ο  Νόμος 4019/11. Εκκρεμεί  ωστόσο από το Υπουργείο Εσωτερικών η σαφής περιγραφή του καθεστώτος λειτουργίας και οργάνωσης των Κοινωνικών Παντοπωλείων στο πλαίσιο λειτουργίας των κοινωνικών υπηρεσιών των δήμων. 

Προτείνουμε την οργάνωση ενός ολοκληρωμένου συστήματος δομών Κοινωνικής Αλληλεγγύης στα πλαίσια του κάθε Δήμου, που θα προσφέρει αξιοπρεπείς υπηρεσίες στους πολίτες,  με τη δημιουργία δομών κοινωνικής κατοικίας,  στέγασης και φιλοξενίας αστέγων, κοινωνικών ιατρείων, κέντρων  σίτισης, συλλογικών κουζινών, κοινοτικών κήπων κ. ά. Οι Δήμοι και οι Περιφέρειες πρέπει να αντιληφθούν το νέο τους ρόλο όχι ως ελεήμονες αλλά ως διαμορφωτές κουλτούρας και συμπεριφοράς αλληλεγγύης. Για την υλοποίηση των παραπάνω, μπορεί να αξιοποιηθεί μέρος της ακίνητης δημοτικής  περιουσίας, μέσα από μια πλήρη καταγραφή των άδειων δημοτικών κτιρίων και των ελεύθερων χώρων για τη διάθεση και χρήση τους. 

Σχετικά με την προτεινόμενη επιτροπή διαχείρισης των Κοινωνικών Παντοπωλείων (άρθρο 2, παρ. 2 του νομοσχεδίου), τονίζουμε την ανάγκη της ανεξάρτητης και διαπαραταξιακής της σύνθεσης με τη θεσμική εξασφάλιση της συμμετοχής εκπροσώπων και από τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης. Πρέπει να απομακρυνθούμε από τη λογική του διορισμού του ίδιου του Δημάρχου/Περιφερειάρχη ως προέδρου Επιτροπών, καθώς έχει αποδειχτεί από τη λειτουργία του νόμου Καλλικράτη ότι ο διορισμένος σε πολλές Επιτροπές Πρόεδρος δεν διαθέτει επαρκή χρόνο για να τις λειτουργήσει, λόγω αυξημένων ευθυνών με αποτέλεσμα αυτές να υπολειτουργούν. 
Κλείνοντας την κριτική μας στο ν. 3852/10 και τις επικείμενες αλλαγές, θέλουμε να τονίσουμε ότι το ενδιαφέρον των Οικολόγων Πράσινων για τα τεκταινόμενα στην αυτοδιοίκηση παραμένει ουσιαστικό και αδιάλειπτο, καθότι για την οικολογική σκέψη ο συγκεκριμένος χώρος αποτελεί το φυσικό κύτταρο της δημόσιας ζωής.
  Η Θεματική Ομάδα Αυτοδιοίκησης των Οικολόγων Πράσινων

Επικοινωνία: Γραφεία Οικολόγων Πράσινων, 210 3306301 και 2310 266706

Ηλεκτρονικό blog: http://ecogreens-gr.org/autodioikisi/
� Από μελέτη του Ι.Τ.Α. για την αναδιάρθρωση της δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης, 2008 
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